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NOZEMA CERANAЕ — ЗБУДНИК
НОЗЕМАТОЗУ БДЖІЛ В УКРАЇНІ

Вперше на території У раїни на пасі ах трьох
областях (Київсь ій, Полтавсь ій та Запорізь ій)
виявлено мі роспоридію Nozema ceranae —
зб дни а та звано о «азіатсь о о» нозематоз
бджіл, що вважають однією з причин масової
за ибелі бджолиних сімей. Клінічні озна и та
перебі нозематоз в сім’ях, в я их виявлено
мі роспоридію N. ceranae, б ли ласичними:
слаб ий розвито сімей навесні, в о ремих
сім’ях — сліди пронос . А центовано ва на
потребі продовжити дослідження, спрямовані
на вивчення поширення мі роспоридії N. ceranae
на пасі ах в У раїні та її ш одочинності для
ал зі бджільництва за моно- та змішано о
паразит вання разом з мі роспоридією Nosema
apis.

Нозематоз — поширене захворювання євро-
пейської медоносної бджоли Apis mellifera L.,
яке періодично викликає масову загибель
бджолиних сімей на пасіках [2, 5]. Традиційно
збудником нозематозу медоносної бджоли вва-
жали один вид мікроспоридій — Nosema apis
[18]. Дослідження в останні роки свідчать про
поширення в усьому світі іншого паразита —
Nosema ceranae, збудника так званого «азі-
атського» нозематозу [9, 13, 14].
Мікроспоридію N. ceranae спочатку описано

як паразита азіатської медоносної бджоли Apis
cerana F. [9]. У подальшому мікроспоридію
N. ceranae виявлено у європейської медонос-
ної бджоли на всіх континентах, де розвинено
бджільництво [6, 8, 12]. Більше того, в ряді
країн як збудника нозематозу бджіл реєструють
виключно чи переважно N. ceranae. Зокрема,
на всій території США [7] і в країнах Балкансь-
кого півострова [15] зареєстровано по одному
випадку зараження бджіл N. apis, в усіх інших
зразках, кількість яких нараховується десятка-
ми, виявлено зараження тільки N. ceranae. Ана-
логічно в Японії під час аналізу 336 зразків
бджіл із 18 префектур N. ceranae виявлено в
6 зразках із 3-х префектур, тоді як N. apis не
траплялася ні разу [17]. У Європі зараження
бджіл мікроспоридіями досліджено в більшості
країн ЄС (рис. 1).
Однак залишається не вивченою велика те-

риторія, що простягається на схід і включає
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країни Балтії, Україну, Білорусь, більшість регі-
онів Росії, Молдову, країни південного Кавка-
зу, Казахстан, Узбекистан та ін.
Нині недостатньо досліджено і ряд інших

питань, зокрема: як давно мікроспоридія
N. ceranae поширилась у світі як паразит A. melli-
fera; які умови є сприятливішими для розвитку
нозематозу, зумовленого N. ceranae; як відбу-
вається взаємодія між N. ceranae і N. apis у разі
одночасного зараження бджіл; чи є нозематоз,
зумовлений N. ceranae, загрозою для бджіль-
ництва та ін.

Рис. 1. Поширення обох зб дни ів нозема-
тоз медоносної бджоли в Європі [4, 11, 12,
15]
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З огляду на це важливе теоретичне і прак-
тичне значення мають дослідження щодо по-
ширення N. ceranae на пасіках в Україні.
Мета роботи — дослідити чи є мікроспори-

дія N. ceranae на пасіках в Україні.
Матеріали і методи досліджень. Завдан-

ням було: відібрати зразки живих і мертвих
бджіл із симптомами та без симптомів нозема-
тозу із пасік географічно віддалених областей
України; отримати детальну інформацію про
стан бджолиних сімей, клінічні ознаки нозема-
тозу та протинозематозні заходи, здійснені на
пасіці; провести мікроскопічну діагностику ві-
дібраних зразків бджіл щодо їх зараження мік-
роспоридіями N. сeranae та N. apis.
Відібрано середні проби підмору бджіл, у

сильному ступені вражених нозематозом, із
3-х областей України — Київської (із 3-х пасік
передмістя Києва), Полтавської (із 2-х пасік
Гадяча) і Запорізької обл. (із 1-ї пасіки перед-
містя Мелітополя). Мікроскопічний аналіз і сту-
пінь враження бджіл спорами мікроспоридій
визначали згідно із загальноприйнятими мето-
диками [1, 2].
Морфометричний аналіз спор паразита

здійснювали мікроскопуванням каплі суспензії
спор у світлому полі світлового мікроскопа Carl
Zeiss Axio 10 Imager M1 у додатку Carl Zeiss
AxioVision Rel. 4.6. Для цього черевця бджіл із
проб підмору розтирали в фарфоровій ступці
з додаванням дистильованої води із розрахун-
ку 1 мл на черевце.
Еталоном були зразки спор N. apis і N. cera-
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nae, видову належність яких визначено мето-
дами світлової мікроскопії і молекулярної філо-
генії [10, 16, 19].
Результати досліджень. В усіх проаналізо-

ваних пробах бджіл із 3-х областей України
(центральних — Київської і Полтавської та пів-
денної — Запорізької) виявлено спори мікро-
споридій, 10–500 спор у полі зору (за збільшен-
ня в 400 разів). Морфометричний аналіз свід-
чить про відповідність характеристик розмірів
виявлених спор (довжина, ширина, співвідно-
шення довжини і ширини, форма) показникам,
характерним для N. ceranae. Оскільки отрима-
но статистично вірогідну різницю характерис-
тик розмірів морфотипів спор, що належать
N. apis і N. ceranae, видову належність яких ус-
тановлено методом секвенування ділянки ге-
на рибосомальної РНК, виявлено спори, іден-
тифіковані нами як N. ceranae. На карті Украї-
ни відмічено області, де виявлено зараження
бджіл спорами N. ceranae (рис. 2).
Враховуючи, що в проаналізованих пробах

бджіл із 3-х областей України було виявлено
спори мікроспоридії N. ceranae, можна припу-
стити, що цей паразит дуже поширений на па-
сіках у різних кліматичних зонах України. Рані-
ше було виявлено домінування N. ceranae в
південних регіонах Росії [10, 16, 19].
На пасіках, де відбирали проби бджіл, про-

тинозематозні профілактичні або лікувальні
заходи не проводили. Перебіг нозематозу був
класичним: слабкий розвиток сімей навесні, в
окремих сім’ях — сліди проносу. Як свідчать

Рис. 2. Ре іони У раїни, де на пасі ах виявлено спори N. сeranae
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галузі бджільництва за моно- та змішаного
паразитування разом з мікроспоридією Nose-
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ma apis. Дослідження поширення Nozema ce-
ranaе на пасіках в Україні стали можливими
завдяки договору про творчу співпрацю між
лабораторією патології бджіл ННЦ «Інсти-
тут бджільництва імені П.І. Прокоповича»
(Київ) і лабораторією мікробіометоду Всеро-
сійського НДІ захисту рослин (Санкт-Петер-
бург, Росія). Дослідження російських колег
здійснені за підтримки гранту Російського
фонду фундаментальних досліджень № 13-04-
00693, дослідження української групи — про-
водяться лише завдяки ентузіазму і науковій
ініціативі.

дані літератури та наші багаторічні спостере-
ження, пронос не завжди є характерною озна-
кою нозематозу як за паразитування N. apis [2,
3], так і за N. ceranae (перебіг нозематозу на
пасіках, де виявлено N. ceranae). Клінічні озна-
ки цього захворювання, вважаємо, значною
мірою залежать від ступеня зараження бджіл
цими паразитами (N. apis або N. сeranae).
Враховуючи, що ці паразитичні простіші не

мають власних мітохондрій і живуть виключно
за рахунок енергії хазяїна, захворювання вияв-
ляється, як правило, рано навесні — у період
величезних енергетичних затрат, пов’язаних з
початком вирощування розплоду і потребою
підтримки сталого мікроклімату в гнізді. Саме
такий прояв нозематозу виявлено на пасіках,
з яких було відібрано для дослідження проби
бджіл.
Прояв захворювання в іншу пору року, в ос-

новному восени, за нашими спостереження-
ми, відбувається вкрай рідко і зумовлений ви-
соким відсотком зараження бджіл кліщем Var-
roa destructor, зняття якого з бджіл, як прави-

ло, відкладають до кінця відкачки меду (до ве-
ресня).
Отже, як би давно не склалися паразито-

хазяїнні взаємовідносини між медоносною бджо-
лою і мікроспоридіями N. ceranae чи N. apis,
вони тільки на перший погляд можуть здава-
тися «мирними», оскільки будь-який стрес-фак-
тор (зараження бджіл патогенами іншої приро-
ди, високий ступінь інвазії бджіл кліщем Varroa
destructor, корм з домішками паді, токсичне
навантаження на бджіл від використання пес-
тицидів, слабкі сім’ї, не здатні підтримати мік-
роклімат у гнізді, пізнє згодовування бджолам
цукрового сиропу) може легко порушити цю
рівновагу і викликати масову загибель бджіл.
Саме тому так важливо серйозно ставити-

ся до цього захворювання. Вважаємо за по-
трібне продовжити дослідження щодо поши-
рення мікроспоридії N. ceranae на території
України і її шкодочинності для бджільництва та
пропагувати заходи з профілактики і лікуван-
ня цього захворювання, що вже нами достат-
ньо розроблені та широко апробовані.
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